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MÍSTO A ÚLOHA 
VOJSKOVÉHO LETECTVA ARMÁD 
V OBRANNÉM BOJI

Obranný boj je jedním ze základních druhů bojové činnosti vojsk. Jeho cílem je zmařit 
nebo odrazit úder protivníka, který je dočasně v převaze, způsobit mu ztráty, a tím si vytvořit 
příznivé podmínky pro přechod do útoku. Přijetím obranné doktríny členskými státy 
Varšavské smlouvy význam obranného boje především v počátcích zahájení války významně 
stoupl.

Pro splnění cílů, které jsou na obranný boj kladeny, je nutné, aby obrana byla odolná 
a aktivní, čehož se dosahuje členěním do hloubky, vytvářením záloh, včasným manévrem 
silami a prostředky, palbou a zátarasy na ohrožené směry i rozhodnými protiztečemi na 
protivníka, který se vlklínil do obrany. Pro zvýšení odolnosti a především aktivity obrany má 
významné místo letectvo, které ničí protivníka na přesunu, v prostorech soustředěni, při 
přibližování к přednímu okraji obrany, při rozvinováni к útoku a v průběhu obranného boje, 
ničí jeho zálohy, místa veleni, radioelektronické prostředky, letectvo, vzdušné výsadky 
a brání vojska před údery ze vzduchu, vede vzdušný průzkum a vytváří minové zátarasy.

Nezastupitelné místo při vedeni obranného boje má vojskové letectvo, které svými 
taktickými a technickými možnostmi a organizační strukturou umožňující veliteli vševojskové 
armády pružně reagovat na rychle se měnící situaci, podstatně zvyšuje odolnost a aktivitu 
obrany. Vojskové letectvo začleněné v organizační struktuře vševojskové armády mívá 
zpravidla následující složení: 1 až 2 vrtulníkové pluky vyzbrojené bojovými vrtulníky, letku 
spojovacích a průzkumných vrtulníků, letku bezpilotních průzkumných prostředků 
a v některých případech pluk bitevních letounů. Kromě těchto prostředků podřízených přímo 
veliteli vševojskové armády má každý velitel divize vrtulníkový odřad.

Útvary a jednotky vojskového letectva, které jsou začleněny do vševojskové armády nebo 
jsou jí přiděleny do operační podřízenosti, plní bojové úkoly podle rozhodnutí a plánů 
velitele této armády. Z jejich počtu může být část vrtulníkových jednotek na období plnění 
jednotlivých bojových úkolů předána do operační podřízenosti velitelům divizí, operačně 
manévrujících skupin, výsadkových úderných svazků (útvarů) a působit podle jejich plánu. 
Jednotky vojskového letectva zařazené do motostřeleckých (tankových) divizí, plni bojové 
úkoly podle rozhodnuti a plánů velitelů těchto divizí. V případě potřeby mohou být převedeny 
do operační podřízenosti jiných divizí, nebo mohou být použity centralizované v rámci 
armády.

Hlavními principy bojové činnosti jednotek vojskového letectva jsou, podle mého názoru, 
neustálá vysoká bojová pohotovost, soustředěné úsilí na plnění hlavních úkolů, velká 
aktivita, rozhodnost a překvapivost činnosti, ekonomické využití sil a prostředků, úzká 
vzájemná součinnost mezi jednotkami vojskového letectva navzájem i s jednotkami jiných 
druhů letectva a pozemních vojsk, všestranné zabezpečení bojových úkolů, stálé a ne­
přetržité velení, respektováni a plné využívání morálního a psychologického činitele.
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Domnívám se, že základními úkoly, které bude vojskové letectvo v obranném boji plnit, 
jsou:
• Ničení tanků, bojových vozidel pěchoty, obrněných vozidel a ostatních malo- 

rozměrných pohyblivých cílů na předním okraji a v taktické hloubce, které se vklínily 
do obrany, považují za základní a nejdůležitější úkol vojskového letectva, zvláště bojových 
vrtulníků v protitankové obraně. Velitel divize a štáb by měl včas zjistit přípravy protivníka 
к útoku, zejména uskupení jeho tanků, rozmístění PJN, míst velení a radiotechnických 
prostředků. Pokud protivníkovy hlavní síly zahájily přesun z hloubky, nebo zaujaly výchozí 
prostor к útoku, informuje o tom velitele armády, upřesni úkoly raketovému vojsku, dělo­
střelectvu i letectvu a vydá jim rozkaz (signál) к vedení úderů a zahájeni palby. Ničení 
uskutečňují jednotky bojových vrtulníků buď současnými údery všemi silami, nebo postup­
nými údery rojů se vzletem z předsunutých ploch na výzvu a s upřesněním cílů leteckým 
návodčím.

Dalším druhem bojové činnosti je ničení protivníkových tanků z léček, kdy jednotlivé 
vrrtulníky zaujmou předem vybrané a zrekognoskované prostory střehu a palbu zahájí, 
jakmile se tanky přiblíží do prostoru účinné palby protitankových řízených střel.
• Pokládání minových zátarasů na přehrazeni tankových směrů a odkrytých boků 

sestavy je určeno ke způsobeni ztrát na tancích a živé síle protivníka a ke ztíženi jeho 
postupu. Vrtulníky předurčené pro pokládání minových zátarasů jsou vyčleněny do pohybli­
vého odřadu zatarasovaciho, v hloubce obrany jsou jim určeny prostory soustředění, kde je 
nakládána munice a vyčkávají. Na ohrožených směrech jsou stanoveny čáry zaminováni, 
které na rozkaz (signál) velitele osádky vrtulníků zaminují.

Vzdušný průzkum nepřítele vedou jednotky taktických bezpilotních průzkumných 
prostředků (TBPP) a osádky vrtulníků ve prospěch svazků (útvarů) pozemních vojsk a le- 
testva. TBPP pomocí radioelektronických prostředků a vzdušným fotografováním v taktické 
hloubce zjišťuji PJN, letiště, prostory soustředění záloh včetně jejich složeni, rozmístění 
prostředků PVO, místa velení a spojovacích uzlů. Pro raketové vojsko jsou zjišťovány 
výsledky jejich úderů.

Vrtulníkové jednotky uskutečňuji vzdušný průzkum protivníka nacházejícího se zpravidla 
přímo před bojovými sestavami vlastních vojsk s cílem zjistit rozmístěni protivníkových 
útvarů (jednotek) prvního sledu, prostory soustředění, složení a směr možného přesunu 
záloh. Je veden vizuálním pozorováním nebo vzdušným fotografováním, a to jednotlivými 
vzlety dvojic nebo vrtulníků ve stanoveném čase, na výzvu ze střehu na zemi.

Zabezpečení přepravních úkolů může letka plnit v rámci pluku, společně s jinými 
jednotkami vojskového letectva nebo samostatně. Podle mého názoru půjde o přisunováni 
raket, jejich bojových hlavic, munice i dalšího materiálu do PBR palebných postaveni 
dělostřelectva; zabezpečení rychlé přepravy osob a bojové techniky útvaru (jednotek) 
к uzavření mezer, obraně boků a směrů ohrožených tanky, odsunu obklíčených vojsk 
i z prostorů se silným radioaktivním zamořením terénu. Zvláštní pozornost je věnována 
součinnostnímu dohovoru velitele letky s vševojskovými útvary, v jejichž prospěch je přeprava 
uskutečňována. Přitom jsou podle map a leteckých snímků upřesněna místa naložení a vy­
loženi materiálu, součinnostní signály i doby pohotovosti.

Myslím, že by měla být věnována zvláštní pozornost vysazování TVV a speciálních 
skupin v týlu protivníka, neboť vystupuje do popředí znalost rozmístění protivníkových vojsk 
a jeho PVO.
• Boj s protivníkovými vrtulníky pň odráženi jejich úderů na vojska na předním okraji, 

při vysazování vzdušných výsadků a při obraně vlastních vrtulníků. Vzdušný boj je veden 
za vizuální viditelnosti v malých a přízemních výškách s použitím řízených i neřízených raket 
a kulometné výzbroje Hlavními způsoby bojové činnosti pň ničeni vrtulníků protivníka 
jsou: postupné zasazování do boje a ničení vrtulníků ze střehu na zemi (ve vzduchu), ničení 
vrtulníků z léček a samostatné vyhledávání (lov) ve stanoveném prostoru.
• Spojovací úkoly v průběhu boje jsou zabezpečovány používáním vrtulníků jako
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